



香港文匯報訊（記者 郭瀚林、任芳頡 北京報導）2024年10月1日，新中國迎來了75歲的輝煌華誕。早晨6時許，隆重的升國旗儀式在北京天安門廣場舉行，迎着清晨第一縷陽光，12.3萬名首都市民和來自五湖四海的遊客齊聚天安門廣場，共同見證五星紅旗冉冉升起的莊嚴時刻。他們內心的激動難以抑制，眼中滿是對祖國繁榮昌盛的自豪與期待，他們相信，祖國的明天定將更加強大，這份信念如同初升的太陽，溫暖而堅定。



● 浙江的溫氏家族祖孫四代七口人在天安門廣場國旗下合影留念。 香港文匯報記者郭瀚林 攝

6時03分，軍樂團在旗杆周邊就位。6時06分，城樓吹響升旗號角，升國旗儀式正式開始，一陣鏗鏘有力的腳步聲從天安門拱形城門下傳來，96名解放軍儀仗隊隊員組成的護旗編隊，在民眾的注視下，邁着整齊的步伐由北向南進發。人們屏息凝神，共同等待國旗升起的莊嚴時刻。

「向國旗——敬禮！」隨着儀仗隊員的口號聲，《義勇軍進行曲》響徹天安門廣場。「起來，不願做奴隸的人們，把我們的血肉，築成我們新的長城……」歌聲嘹亮，熱血沸騰。現場觀眾眼神堅定地注視着鮮艷的五星紅旗緩緩升起，不斷揮舞着手中的國旗，待國旗升到旗杆最頂端時，歡呼聲吶喊聲不斷在廣場上空迴盪。

退伍軍人：作為中國人我無比自豪

站在天安門廣場之上，退伍軍人楊志華心潮澎湃，言辭間難掩激動之情。他深情地說：「在這片見證新中國75年風雨兼程的土地上，我們的心緊緊相連。青年強則國家強，青年一代有理想有本領有擔當，未來的路上我將會以退伍軍人的本色，帶動更多退伍軍人實現就業和創業。」

另一位退伍軍人陳君豪曾在新疆服役五年，今天，他首次來到天安門廣場，親眼目睹國旗升起，那份身為退伍軍人的自豪之情油然而生。「五星閃耀皆為信仰，目光所至皆為華夏，作為中國人我無比自豪。」

四代同堂圓夢 同觀天安門升旗

「爺爺心中的夢想就是我們四代人一塊兒來北京看升旗，他第一次來北京看升旗還是50多年前，今天總算圓了他的心願。」來自浙江的溫氏家族祖孫四代七口人在天安門廣場國旗下合影留念，87歲的爺爺與80歲的奶奶臉上洋溢着孩童般的喜悅。與今日圓夢相比，那份等待與期盼似乎都化作了無盡的甜蜜與滿足。

來自新疆克孜勒蘇柯爾克孜自治州的買買提大哥一家六口，耗時兩天、跨越4,000多公里來到北京為祖國慶生，在天安門廣場見證了升旗儀式，他們每個人的心中都激盪着對祖國繁榮昌盛的無限感慨與期許。「只有強大的國，才有幸福的家，才有百姓安居樂業的日子。願祖國的力量與日俱增，永遠屹立不倒。」

在爸爸的肩頭 擁有獨特觀看視角

首都經貿大學研究生尹同學是第二次親歷這一莊嚴場景，與三年前高中時相比，這次她通宵守候，只為搶佔最前排的位置。「當國旗緩緩升起，我心中的激動難以抑制，衷心祝願祖國更加繁榮昌盛，身為一個中國人我非常自豪。」

小學生王同學起初因人群擁擠只能站在後方，但在爸爸的肩頭，他擁有了獨一無二的視角，一覽壯觀的升旗場景。「國歌響起的瞬間我感覺非常雄偉，今日的國泰民安，是一代代中國人不忘初心建設的，祖國需要更多的人才，我今後會更加努力學習，為祖國的明天貢獻自己的力量。」

外國遊客：深入了解感受中國魅力

「今天，我有幸在天安門廣場親眼目睹了升旗儀式的全過程，那莊嚴的氛圍、雄壯的國歌、緩緩升起的五星紅旗，都讓我深深感受到了中國人民對國家的熱愛與自豪。」巴西遊客若望告訴香港文匯報記者，接下來他還將前往中國國家博物館，「相信在那裏，我將能更加深入地瞭解這個古老而又充滿活力的國家，感受它獨特的智慧與魅力。」

在人群中，還有一位默默無聞的守護者——志願者姚女士。她穿梭在熙熙攘攘的人群中，耐心疏導，確保每一位前來觀禮的民眾都能安全、有序地通過地下通道。她告訴記者，能在國慶這一天，為天安門廣場的和諧與秩序貢獻一份力量，是一種莫大的榮幸與責任。「雖然工作平凡，但能在這樣一個特殊的日子裏，為祖國的生日獻禮，我感到無比自豪。」

6時11分，國旗升至旗杆頂端，上萬隻和平鴿和氣球飛至天空。金色的朝陽照亮整個天安門廣場，歡呼聲、吶喊聲，伴着歡笑聲，人們在溫暖的陽光中合影留念，放飛心中的夢想，迎着朝陽走向更美好的未來。

十餘萬民眾匯聚天安門廣場 共同見證五星紅旗冉冉升起

目光所及皆是心中摯愛的華夏大地



● 10月1日清晨，隆重的升國旗儀式在北京天安門廣場舉行，慶祝中華人民共和國成立75周年。 新華社



● 10月1日清晨，12.3萬名民眾齊聚天安門廣場，共同見證五星紅旗冉冉升起的莊嚴時刻，慶祝新中國75周年華誕。 中新社



● 新疆克孜勒蘇柯爾克孜自治州的買買提大哥一家，跨越4,000多公里來京為祖國慶生。 香港文匯報記者郭瀚林 攝

普京金正恩蘇林祝賀中華人民共和國成立75周年

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，許多國家、政黨領導人和國際組織負責人紛紛致電或致函中共中央總書記、國家主席習近平，熱烈祝賀中華人民共和國成立75周年。

俄羅斯總統普京向中方致以最熱烈的祝賀，祝願中國人民幸福安康，表示在習近平主席的領導下，中國經濟、社會和科技發展成就舉世矚目，國際影響力不斷提升，在解決國際地區熱點問題中發揮重要作用。俄方珍視俄中睦鄰友好，願進一步鞏固俄中新時代全面戰略協作夥伴關係。

金正恩：不斷鞏固發展朝中傳統友誼是一貫立場

朝鮮勞動黨總書記、朝鮮民主主義人民共和國國務委員長金正恩表示，在中國共產黨領導下，中國人民積極推進中國特色社會主義建設事業，在全面建設社會主義現代化國家道路上取得巨大成就，綜合國力和國際地位日益提升。堅信中國人民緊

密團結在以習近平總書記同志為核心的中國共產黨周圍，必將實現第二個百年奮鬥目標。不斷鞏固發展朝中傳統友誼是朝鮮黨和政府的一貫立場，相信朝中友好合作關係必將在新時代進一步鞏固發展。

越南視發展對華睦鄰友好為頭等優先戰略選擇

越共中央總書記、國家主席蘇林表示，75年來，中國共產黨團結領導全黨全軍和全國人民攻堅克難，在國家建設發展事業中不斷取得具有歷史性意義的勝利。堅信在以習近平同志為核心的中共中央英明領導下，在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，中國人民定將勝利實現中共二十大提出的目標任務和發展戰略，早日建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國。越南將鞏固發展對華睦鄰友好與全面合作關係視為頭等優先和戰略選擇，願同中方攜手推進越中命運共同體建設。

特稿

千錘百煉 只為展旗瞬間

10月1日，天安門廣場舉行2024年國慶升國旗儀式。在雄壯的國歌聲中，五星紅旗冉冉升起。今天的升旗手名叫張威，出生於1998年。他和國旗護衛隊有一段特別的緣分。

2015年，正在讀高二的張威被學校選中到國旗護衛隊參加愛國主義教育活動。在天安門廣場觀看升旗儀式時，張威的內心無比激動，也被旗手展開國旗的瞬間震撼了：「當時就想，如果能來國旗護衛隊當升旗手就好了。」

2018年9月，張威圓夢軍營，入伍成為一名儀仗兵。

新兵時因表現突出，張威獲得軍姿標兵、齊步標兵，2019年被選拔到國旗護衛隊，兩年後取得練習升旗手資格。如今，學生時代的理想成真了。國旗在手，重任在肩；國之盛世，與有榮焉！為了讓擎旗、展旗、收旗動作更加有力，張威常常自行加練。每天訓練要扛着近4米長、30斤重的旗杆行進上萬米，拿着6斤重的啞鈴練習展旗千余次。

張威還記得第一次執行升旗任務時的緊張和激動：「當我把國旗展開，我聽到了人民群众的歡呼，高喊『中華人民共和國萬歲』『中國加油……』，我感受到了他們對國旗的熱愛，對祖國的熱愛，我感到升旗手是非常光榮的，責任重大，使命光榮。」

● 來源：央視網

「神州第一艦」深圳艦「回家」 市民登艦感受國家軍事實力



● 國慶節假期首日，深圳艦舉行艦艇開放日活動。 香港文匯報記者郭若溪 攝



● 市民近距離觀看武器裝備展。 香港文匯報記者郭若溪 攝

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）10月1日，國慶節假期首日，有着「神州第一艦」美譽的深圳艦在深圳市南山區，蛇口郵輪母港正式迎來艦艇開放日活動，逾千名市民登上深圳艦參觀，近距離觀看武器裝備展示。不少市民表示，能夠親眼見到深圳艦感到十分榮幸，是一次見證中國強大海軍力量的難忘體驗，雖有市民遺憾未能登艦，但也紛紛到現場，遠距離和深圳艦拍照留念，表達了對祖國的熱愛之情。

在新中國75周年華誕來臨之際，深圳艦時隔6年再次訪問深圳。9月28日上午10時左右，深圳艦順利泊靠蛇口郵輪母港，艦上掛着「海軍深圳艦向家鄉親人們問好，我們回家了」的紅色橫幅，岸上有不少深圳市民揮舞着國旗迎接。

中國海軍深圳艦是我國自行研製的第一艘裝備聯合機動編隊指揮系統的導彈驅逐艦，1998年12月命名入列。長期擔任南海艦隊旗艦的角色，被稱為「神州第一艦」。

2002年12月，深圳艦停靠維多利亞港，見證中國海軍艦艇編隊，首次經停香港的歷史時刻。2009年4月，深圳艦擔任指揮艦執行第二批亞丁灣護航

任務，在世界舞臺展示了大國海軍的風采。

經歷升級換代 先進武器亮相

香港文匯報記者在深圳艦講解戰士的引導下，從深圳艦直升機機艙所在的艦艇後甲板，一路前行至艦艇主甲板，先後參觀了艦艇導彈、無源干擾發射裝置、艦空導彈、反潛自導魚雷和全自動火炮等先進武器。深海利劍劈波斬浪盡顯威武霸氣。市民紛紛與各款武器裝備、「南海最可愛的人」現場合影留念。

開放日首日，有不少中小學生登艦參觀，各種大型導彈和魚雷讓孩子們興奮不已。深圳艦講解員告訴他們，深圳艦作為中國自行研製的第一艘裝備聯合機動編隊指揮系統的導彈驅逐艦，經歷了武器的升級與換代，又經過數年現代化改裝，編隊指揮、警戒探測、信息保障、遠程區域防空和對海精確打擊等能力都大大提升。

參觀市民中也有年逾八旬的老戰士們，他們退伍多年仍始終牽掛着這艘和青春產生過交集的軍艦。「深圳艦對公眾開放，不僅是一次展示機會，也是對國家軍事實力的一種體現。」